



N 综合北京青年报 新疆法治报
杭州法治微信公号

近日,热播国产青春家庭电视剧《迎风的青春》迎来收官。该剧以20世纪90年代末油田子弟的日常生活为背景,既记录少年的冒险与探索,也描绘青春的挑战与成长,最终在两代人的青春交织中,讲述程苗苗、李肆等出生在油田基地的一代青少年不惧时代束缚,追求梦想的青春成长故事。那么,在幸福与挫折交织的青春成长之路上,少年们面对着怎样的法律问题?

剧情1 李肆偷卖家中物品

程苗苗、李肆等人准备参加学校举办的迎接香港回归欢庆活动,但遗憾的是他们精心准备的节目没有被选上。程苗苗为了让学校师生对自己刮目相看,一气之下决定和小伙伴通过假期去香港旅游的方式来庆祝香港回归。但对于几个高中生来说,高额的旅游费却成了最大的阻碍。于是李肆“灵机一动”,将自己父亲刚买的桑塔纳的车胎卖掉了,最终凑齐了旅游费用。东窗事发后,李肆却不以为意:“我卖自己家车胎,关不着警察叔叔的事。”

分析 盗窃家庭成员财物是否构成盗窃罪?

盗窃罪是指盗窃公私财物,数额较大的,或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的行为。

盗窃行为侵犯了他人的财产权,违背了社会的公序良俗,无论是对外人还是对家人,其本身的性质都是违法的。但偷卖家中物品是否构成盗窃罪,还需考虑偷窃的财物价值、偷窃者的年龄、行为人的主观恶性以及行为后果等诸多因素。如果偷窃的物品价值较高或多次偷窃,达到了盗窃罪的定罪标准,那么该行为就可能构成盗窃罪;如果偷窃者是未成年人,根据刑法的相关规定,如被追究刑事责任的,应当从轻或减轻处罚。

东窗事发后,李肆嚷着“我卖自己家车胎,关不着警察叔叔的事”,事实真如李肆所说吗?根据两高《关于办理盗窃刑事案件适用法律若干问题的解释》第8条规定,“偷拿家庭成员或者近亲属的财物,获得谅解的,一般可以不认为是犯罪;追究刑事责任的,应当酌情从宽。”可见,实际情况并不像李肆的想法那样天真,即使偷拿的是家庭成员或者近亲属的财物,也存在被追究刑事责任的可能。

剧情2 “妈妈团”陷教育骗局

程苗苗等几名小伙伴正值高中,学业繁忙,妈妈们为帮助孩子安神健脑,参加了“教育专家”江达骋(句号 饰)召开的讲座,在他的推销下购买了一堆“补脑口服液”。随后,程苗苗的爸爸程鹏飞(田雨 饰)发现江达骋售卖的口服液系“三无产品”,里面含有“安定”成分(“安定”又名地西洋,属于国家管制的第二类精神药品),对孩子身体存在危害。那么,“教育专家”江达骋的行为可能构成哪些罪名?

分析 “教育专家”或构成哪些罪?

首先,江达骋利用家长渴望孩子成功的心理,通过开讲座的方式大肆鼓吹成功学和教育学,采用虚假宣传等诈骗手段,推销自己的“专业团队”所研发的“保健品”,误导家长对其产品的真实功能产生错误的认识,使得家长基于认识错误处分了自己的财产,其行为可能构成诈骗罪。根据刑法第二百六十六条规定,诈骗公私财物,数额较大的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。

其次,江达骋售卖的“补脑口服液”中含有“安定”成分,正值生长发育期的青少年服用后容易产生头晕乏力、精神错乱等症状。“安定”属于药品,系有毒、有害的非食品原料,不论是江达骋在生产、销售的食物中掺入“安定”,或是销售明知掺有“安定”的食品,其行为均涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪。根据刑法第一百四十四条规定,在生产、销售的食物中掺入有毒、有害的非食品原料的,或者销售明知掺有有毒、有害的非食品原料的食品的,处五年以下有期徒刑,并处罚金;对人体健康造成严重危害或者有其他严重情节的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;致人死亡或者有其他特别严重情节的,依照本法第一百四十一条的规定处罚。

唐昊/制图



少年面对怎样的法律困境?

《迎风的青春》热播,在幸福与挫折交织的成长之路上

剧情3 袁山青遭遇暴力讨债

剧中袁山青的父亲袁勇是一名被通缉的“诈骗犯”,袁山青也被其他人戴上“通缉犯孩子”的帽子,并被怀疑是袁勇的同伙。之后,有几名男子为了讨债,在以警察的身份敲开了袁山青的家门后,将袁山青的家里翻了个底朝天,并拿走了袁山青藏在柜子里的零花钱,讨债人员牵来的狗也将袁山青和三岁妹妹袁山紫的手臂咬伤,最终袁山青找到菜刀将该一行人赶跑。那么,袁山青的遭遇又蕴含着哪些刑事法律问题呢?

分析 举刀反击涉嫌犯罪还是正当防卫?

剧中讨债人员未经袁山青同意,擅自闯入袁山青的私人生活空间,侵犯了袁山青的隐私权及住宅安宁,涉嫌构成非法侵入住宅罪。根据治安管理处罚法第四十条规定,非法侵入他人住宅的,处十日以上十五日以下拘留,并处五百元以上一千元以下罚款;情节较轻的,处五日以上十日以下拘留,并处二百元以上五百元以下罚款。

此外,讨债者冒充警察的行为属于招摇撞骗,根据治安管理处罚法第五十一条规定,冒充国家机关工作人员或者以其他虚假身份招摇撞骗的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款;情节较轻的,处五日以下拘留或者五百元以下罚款。冒充军警人员招摇撞骗的,从重处罚。

对于债务纠纷当事人之间所发生的暴力行为或以暴力相威胁的索债行为,虽不认定为抢劫,但如果给被害人造成的伤害达到轻伤以上标准,则讨债人员涉嫌构成故意伤害罪;如果经有关部门批评制止或处理处罚后,继续实施以上行为,也可能构成寻衅滋事罪。

讨债者牵来的狗将袁山青和袁山紫咬伤,涉嫌故意伤害。

对于袁山青拿刀反击的行为,袁山青主观上是为了使自己和妹妹的人身、财产和其他权利免受不法侵害,而在客观上采取制止正在发生的不法侵害的行为,具有正当防卫的性质。

剧情4 李肆和舅舅上演“赌神戏码”

李肆在剧中虽然是个衣食无忧的油田子弟,但他并没有把心思放在学习上,而是经常出入电子游戏厅等场所。一次巧合,李肆发现了游戏厅内部的赌场,出于追求刺激和好奇的心理,李肆在尝试一次赌博后便乐在其中。其舅舅贾宝山知道后,两人一拍即合,决定一起去赌场上演一场“赌神戏码”。可等两人刚进入赌场没多久,警察便查处了该场所,两人也一并被押送至派出所。李肆和贾宝山究竟陷入了什么样的刑事法律风波?

分析 一时失足赌博犯罪还是违法?

赌博罪是以营利为目的,聚众赌博或者以赌博为业的行为;开设赌场的,构成开设赌场罪。对于游戏厅以营利为目的,私设赌场的行为,涉嫌构成开设赌场罪。同时根据相关司法解释规定,组织未成年人参与赌博,或者开设赌场吸引未成年人参与赌博的,应对行为人进行从重处罚。

对于参与赌博的“赌徒”,则应根据其是否主观具有营利目的,客观是否存在聚众赌博、以赌博为业的行为来认定其是否构成赌博罪。剧中,李肆和贾宝山虽然多次参赌,但并不以赌博为生,故应区别于犯罪行为,而只构成一般的违法行为。因此,在剧中贾宝山也只是被行政处罚了500元人民币,并收获了姐姐贾代玉的一顿拳打脚踢。

